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PROCESO DE DESCENTRALIZACIÓN  

Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL 

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 001 DE 2021

(agosto 4)

Sesiones Ordinarias Legislatura 2021- 2022

En Bogotá, D. C., el día miércoles 4 de agosto 
de 2021, siendo las 7:40 a. m., se reunieron los 
Honorable Representantes a la Cámara, miembros 
de la Comisión Especial de Seguimiento al Proceso 
de Descentralización y Ordenamiento Territorial, en 
sesión presencial, previa citación cursada a través de 
la Secretaría de la Comisión.

Inicia la sesión honorable Representante Juan 
Fernando Espinal Ramírez, Presidente Comisión 
de Ordenamiento Territorial:

Buenos días para todos. Secretario, por favor, 
permítase dar inicio a la sesión y proceder a dar lectura 
al Orden del Día.

Hace uso de la palabra, doctor David De 
Jesús Bettín Gómez, Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Sí Señor Presidente, muy buenos días, siendo 
las 7:40 a. m., damos inicio a la sesión presencial, 
convocada para el día hoy, miércoles 4 de agosto del 
año en curso, con el siguiente Orden del Día:

I

Llamado a lista y verificación del quórum

II

Negocios sustanciados por la Presidencia

III

Elección de la Mesa Directiva Comisión de 
Ordenamiento Territorial

a)	 Elección de Presidente para la Legislatura 
2021- 2022

b)	 Elección de Vicepresidente para la Legislatura 
2021- 2022 

IV

Lo que propongan  
los honorables Representantes

Está leído el Orden del Día señor Presidente. Acto 
seguido, se procede por Secretaría al llamado a lista y 
verificación del quórum, así:

Burgos Lugo Jorge Enrique Presente
Carreño Marín Carlos Alberto (Excusa)
Chica Correa Félix Alejandro (Excusa)
Cristo Correa Jairo Humberto Presente 
Del Río Cabarcas Alonso José Presente 
Espinal Ramírez Juan Fernando Presente 
Jarava Díaz Milene Presente 
Molano Piñeros Rubén Darío Presente 
Orduz Díaz Edwin Fabián
Quintero Cardona Esteban Presente 
Reinales Agudelo Juan Carlos Presente 
Rodríguez Pinzón Ciro Antonio Presente 
Rojas Lara Rodrigo Arturo Presente
Sánchez León Óscar Hernán Presente 
Vega Pérez Alejandro Alberto. Presente

Señor Presidente, la Secretaría le certifica que 
existe quórum decisorio, puede usted someter el 
Orden del Día a discusión y aprobación. 
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Así mismo, informo que presentaron excusa, los 
honorables Representantes a la Cámara:

Chica Correa Félix Alejandro y 
Carreño Marín Carlos Alberto.
En el transcurso de la Sesión se hizo presente el 

Honorable Representante a la Cámara: 
Orduz Díaz Edwin Fabián.
Hace uso de la palabra, doctor Juan Fernando 

Espinal Ramírez Presidente de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Gracias Secretario, se somete a consideración de 
los honorables Representantes a la Cámara miembros 
de la Comisión, el Orden del Día, ¿lo aprueban los 
honorables Representantes?

Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 
Bettín Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Ha sido aprobado el Orden del Día señor Presidente.
Hace uso de la palabra, doctor Juan Fernando 

Espinal Ramírez Presidente de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Siguiente punto del Orden del Día Secretario.
Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 

Bettin Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Sí señor Presidente. 
Tercer punto del Orden del Día. 

Elección de Mesa Directiva Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

a) Elección Presidente para la Legislatura 2021-
2022

b) Elección Vicepresidente para la Legislatura 
2021-2022

Presidente, procede las postulaciones para 
Presidente y Vicepresidente de la Comisión, y la 
designación de la Comisión de Escrutinio de los 
Votos.

Hace uso de la palabra, doctor Juan Fernando 
Espinal Ramírez Presidente de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Gracias Secretario, honorables Representantes a 
la Cámara, en desarrollo del tercer punto del Orden 
del Día, están abiertas las postulaciones para el cargo 
de Presidente y el cargo de Vicepresidente de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial. Tiene el uso 
de la palabra el honorable Representante a la Cámara, 
Óscar Hernán Sánchez León.

Hace uso de la palabra, doctor Óscar 
Hernán Sánchez León miembro Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Gracias Presidente, para el cargo de Vicepresidente, 
nos permitimos postular al honorable Representante a 
la Cámara Rodrigo Arturo Rojas Lara, que ha ocupado, 
nuestro amigo Rodrigo, es economista y administrador 

de empresas, administrador público, también 
tuvo la oportunidad de hacer estudios superiores, 
y actualmente realiza una maestría en estudios 
interdisciplinarios sobre derecho, sobre desarrollo, 
perdón, y ha venido trabajando  el departamento  de 
Boyacá, le ha dado la oportunidad de ser diputado de 
este belfo departamento de nuestro país, al igual que 
gerente de competitividad y apoyo a las regiones en 
el Fondo Nacional de Turismo (Fontur), al igual que 
tuvo la oportunidad de ser asesor de despacho para las 
regiones en su departamento Cundinamarca, Boyacá, 
perdón. Es tan, tan diligente que parece que fuera de 
Cundinamarca.

De verdad que nosotros como partido con honor lo 
postulamos para que ejerza la primera vicepresidencia 
en la Comisión de Ordenamiento y acompañe al 
doctor Alonso del Río como presidente en nombre 
de la U; este año es bien importante para poder hacer 
un gran trabajo de seguimiento a todo este proceso 
que llevan las entidades que nos compete a nosotros 
como el IGAT, la Superintendencia con todo el tema 
del catastro multipropósito.

Doctor Rodrigo Rojas, que también se desempeña 
en la Comisión Sexta, quien fue autor y ponente de 
la ley de servicios públicos del internet, no sin antes 
felicitarlo porque es una herramienta que se entrega 
a los colombianos de vital importancia para toda la 
unión, toda la unión de la región. Mil gracias, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Juan Fernando Espinal Ramírez Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Muchas gracias Representante. Tiene la palabra 
nuestra Representante Milene Jarava.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctora Milene Jarava Díaz Representante 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Buenos días. Un saludo muy especial a todos los 
compañeros. Como miembro del partido de la U, 
quiero postular a dos hombres importantes de esta 
célula legislativa, como Presidente al doctor Alonso 
José del Río Cabarcas, un hombre que ha demostrado 
su trabajo social, un médico y ejerce como político y 
un trabajo juicioso que ha venido desempeñando en 
la Cámara de Representantes, al igual que el doctor 
Rodrigo Arturo Rojas Lara, sabemos y confiamos, 
creemos que van a hacer un papel muy importante, 
les deseamos a ambos éxitos en su labor.

Muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Juan Fernando Espinal Ramírez Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Muchas gracias Representante, se cierran las 
postulaciones, se nombre la Comisión Escrutadora 
para Vicepresidencia a la doctora Milene Jarava Díaz 
y para Presidencia al Representante Esteban Quintero 
Cardona.
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Entonces iniciamos la votación para elegir 
Presidente y Vicepresidente de esta Legislatura 2021-
2022, adelante Secretario.

Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 
Bettin Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Sí señor Presidente, las urnas están ubicadas en la 
mesita auxiliar. Ya llegó el doctor Orduz. Procedemos 
a llamar para ir depositando el voto en la urna 
respectiva.

Burgos Lugo Jorge Enrique Sí
Carreño Marín Carlos Alberto (Excusa  

por parte  
de la mesa 
directiva)

Chica Correa Félix Alejandro (Excusa)
Cristo Correa Jairo Humberto
Del Río Cabarcas Alonso José Sí
Espinal Ramírez Juan Fernando Sí
Jarava Díaz Milene Sí
Molano Piñero Rubén Darío Sí
Orduz Díaz Edwin Fabián Sí
Quintero Cardona Esteban Sí 
Reinales Agudelo Juan Carlos Sí 
Rodrigo Pinzón Ciro Antonio Sí
Rojas Lara Rodrigo Arturo Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí 
Vega Pérez Alejandro Alberto. Sí

Han votado doce (12) honorables Representantes, 
Señor Presidente.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Juan Fernando Espinal Ramírez Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Secretario, se cierra la votación, escuchamos a la 
Comisión escrutadora, para anunciar la elección de 
Presidente y Vicepresidente.

Adelante comisión con el informe.

Hace uso de la palabra honorable Representante 
a la Cámara Esteban Quintero Cardona, miembro 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Presidente, once (11) votos para el señor Alonso del 
Río y dos (2) votos anulados, porque se equivocaron 
Rodrigo y Rodrigo.

Entonces, once (11) votos para Presidente, Alonso 
del Río y dos (2) votos nulos.

Hace uso de la palabra honorable Representante 
a la Cámara Milene Jarava Díaz, miembro 
Comisión Ordenamiento Territorial:

Para Vicepresidente, once (11) votos por el 
doctor Rodrigo Rojas y uno (1) anulado porque se 
equivocaron por el doctor Alonso del Río.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Juan Fernando Espinal Ramírez Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Muchas gracias al Representante Estaban Quintero 
y a la Representante Milene Jarava.

De acuerdo a la Ley 5ª de 1992, le pregunto a la 
Comisión, ¿si declara constitucional y legalmente la 
elección de Presidente y Vicepresidente?

Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 
Bettin Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Así lo quiere Presidente.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Juan Fernando Espinal Ramírez Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Toma de juramento del Presidente, señor 
Secretario.

Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 
Bettin Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Doctor Alonso, por favor acercarse para el 
juramento de rigor.

Hace uso de la palabra, Honorable 
Representante doctor Juan Fernando Espinal 
Ramírez, Presidente Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Toma de juramento: Artículo 136, numeral 8 de 
la Ley 5ª de 1992.

Invocando la protección de Dios juráis ante esta 
Corporación que representa al pueblo de Colombia 
cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo de 
Presidente os impone de acuerdo con la Constitución 
y las Leyes.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Alonso José del Río Cabarcas:

Sí juro.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Juan Fernando Espinal Ramírez Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Si así fuere, que Dios, esta Corporación y el pueblo 
os lo premien, y si no, que él y ellos os lo demanden.

Doctor Alonso, felicitaciones.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Alonso José del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Toma de juramento, artículo 136 numeral 8 de la 
Ley 5a de 1992.

Invocando la protección de Dios juráis ante esta 
Corporación que representa al pueblo de Colombia 
cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo 
de Vicepresidente os impone de acuerdo con la 
Constitución y las leyes.
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Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Rodrigo Arturo Rojas Lara:

Sí juro.
Hace uso de la palabra, honorable Representante 

doctor Alonso José Del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Sí así fuere, que Dios, esta Corporación y el pueblo 
os lo premien, y si no, que él y ellos os lo demanden.

Siguiente punto del Orden del Día, Señor 
Secretario.

Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 
Bettin Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Sí, señor Presidente.
El siguiente punto del Orden del Día propuesto 

y aprobado es lo que propongan los honorables 
Representantes, Señor Presidente.

En la secretaría hay radicadas dos (2) proposiciones, 
firmadas por la mayoría de los honorables 
Representantes miembros de la Comisión, si usted 
lo autoriza, con mucho gusto procedo a leerlas para 
someterlas a votación.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Alonso Del Río, Presidente Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Señor Secretario, proceda a leer las dos (2) 
Proposiciones.

Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 
Bettin Gómez, Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Sí señor Presidente.
Proposición: 
Con el propósito de determinar la efectividad, 

alcance y avance en la aplicación de las normas 
políticas del Gobierno nacional, sobre la 
implementación del proceso de modernización y 
actualización catastral, impacto y desarrollo de 
entes territoriales, cítese al Director, a la Directora 
General del Instituto Geográfico Agustín Codazzi, 
a la Superintendencia de Notariado y Registro, a 
la Agencia Nacional de Tierras y al Departamento 
Nacional de Planeación, para que en sesión de control 
político presente ante los miembros de la Comisión de 
Ordenamiento un informe detallado sobre la materia. 
A través de la secretaría de la Comisión, se enviarán 
los cuestionarios que el honorable Representante a la 
Cámara estime pertinente.

De los honorables Representantes miembros 
de la Comisión, el doctor Rubén Molano, el doctor 
Alonso del Río, el doctor Esteban Quintero, el doctor 
Alejandro Vega, el doctor Rodrigo Rojas, la doctora 
Milene y el doctor Reinales.

La siguiente proposición, señor Presidente:
Con el fin de dar cumplimiento a lo estipulado en 

la Ley 1447 del 2011, y el Decreto 3680 del 2011 que 
confiere competencias especiales a la Comisión de 

Ordenamiento Territorial, en su calidad de organismo 
de carácter técnico asesor que tiene como función 
evaluar, revisar y sugerir al Gobierno Nacional y a 
las Comisiones Especiales de Seguimiento al Proceso 
de Descentralización y Ordenamiento  Territorial  
del Senado de la  República  y a la Cámara  de 
Representantes, la adopción de políticas, desarrollo 
legislativo y criterios para la mejor organización del 
estado en el territorio.

Cítese al señor Ministro del Interior, en su calidad 
de Presidente de la COT nacional y a la Secretaría 
Técnica, para que ante la Comisión presente un 
informe detallado sobre el estado y avance en materia 
de ordenamiento territorial y adopción de políticas, 
desarrollos legislativos y criterios para la mejor 
organización del estado en el territorio.

De los honorables Representantes miembros de la 
Comisión de Ordenamiento Territorial Rubén Darío 
Molano, Alonso del Río, Esteban Quintero, Alejandro 
Vega, Rodrigo Rojas, el doctor Reinales, la doctora 
Milene.

Están leídas las dos (2) proposiciones, señor 
Presidente, puede usted someterlas a consideración 
de la Comisión.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Alonso José del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Se somete a consideración las proposiciones 
leídas, se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar.

Hace uso de la palabra honorable Representante 
Juan Fernando Espinal Ramírez, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Presidente, me permite, me adhiero a la proposición 
última leída por el Secretario. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Alonso José del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Sí, Representante Juan Fernando Espinal. Continúa 
la discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra la 
discusión, señor Secretario, someta a votación.

Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 
Bettin Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Han sido aprobadas señor Presidente y dejamos 
constancia que han sido suscritas por el doctor Juan 
Espinal, las dos proposiciones y por el doctor Óscar 
Sánchez.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Alonso José del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Siguiente punto del Orden del Día.
Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 

Bettín Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Señor Presidente, se ha agotado el Orden del Día 
propuesto para hoy. Está solicitando la palabra el 
doctor Óscar Sánchez León.



Gaceta del Congreso  1469	 Miércoles, 13 de octubre de 2021	 Página 5

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Alonso José Del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Tiene la palabra el doctor Óscar Sánchez.
Hace uso de la palabra, honorable Representante 

doctor Óscar Sánchez, miembro Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Gracias Presidente. Muy amable, felicitaciones 
por la designación, a usted y al doctor Rodrigo, quiero 
solicitar el favor, nosotros tenemos, o esta Comisión 
aprobó en el mes de septiembre  un debate de control 
político en el cual ya están los cuestionarios, las 
respuestas, pedirle el favor a la mesa directiva que 
en su momento sea agenciado este debate de control 
político que tiene que ver con un proyecto energético 
de subestación de chivar dos y norte y líneas de 
transmisión asociadas a través del cual se han visto 
afectadas las comunidades de algunos municipios 
de nuestro departamento de Cundinamarca y por 
supuesto algunos otros de Boyacá, en donde está 
citado a este debate de control político el Ministerio 
del Medio Ambiente y la Agencia Nacional de 
Licencias Ambientales (ANDA).

Solicitarles cuando usted lo considere, sea 
convocado a este debate de control político que 
están esperando varias comunidades de nuestro 
departamento y por supuesto el departamento de 
Boyacá.

Señor Presidente, gracias.
Hace uso de la palabra, honorable Representante 

doctor Alonso José del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial.

Así será señor Representante, a través de la Mesa 
Directiva, les estaremos informando para que día será 
la citación a dicho debate.

Representante Óscar Sánchez, miércoles 18 de 
agosto, citación a dicho debate.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Óscar Hernán Sánchez León, honorable 
Representante Comisión de Ordenamiento 
Territorial:

Gracias Presidente, así es la eficiencia, muy bien.
Hace uso de la palabra, honorable Representante 

doctor Alonso José del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Siguiente punto del Orden del Día.
Hace uso de la palabra, doctor David de Jesús 

Bettin Gómez Secretario de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial:

Se ha agotado el Orden del Día señor Presidente, 
no sé, si hay otra intervención por parte de algún 
honorable Representante... queda agotado el Orden 
del Día.

Hace uso de la palabra, honorable Representante 
doctor Alonso José del Río Cabarcas, Presidente 
Comisión de Ordenamiento Territorial:

Muchas gracias a toda la Comisión por la 
postulación y la designación como Presidente.

Por Secretaría les estaremos informando fecha y 
hora de la siguiente sesión de la Comisión. Muchas 
gracias. 
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